

私人订制: 大学跟谁住, 上网自己挑

——湘潭大学全省首推新生自选宿舍服务之后

(上接 A04 版)

他们, 没有自选宿舍

他主动放弃: 大学生活需要挑战

在此次湘潭大学网上自选宿舍的过程中, 有 93% 的新生成功自选宿舍——那么, 也就有 7% 的学生是没有自选的。

来自邵阳市隆回县的湘潭大学大一新生、现就读于土木工程专业的陈法武是自己主动放弃自选宿舍的。才入学就已经加入学生会的陈法武对自己的交际能力很有信心: “我觉得还是由学校随机分配的好, 一切听凭缘分, 这样更有惊喜。”陈法武说, 他对大学生活抱有很

大憧憬, 而遇到什么样的室友、如何与不同类型的室友和谐相处, 这在他看来是一种挑战。因为不想浪费“接受挑战”的机会, 陈法武这才没有去尝试“自选宿舍”。

“陈法武这种类型的学生个性很强、很自信, 认为不需要提前寻找‘登对’的室友, 而更希望给大学生生活留一点神秘感, 他们将这种神秘归结为‘缘分’。”裴廷睿表示, 学校曾去了解过为何有些新生放弃自主选择宿舍, “理由各有不同, 除了

神秘感, 还有一部分农村学生, 或是因为受到上网条件的限制, 或是学生本身性格过于内向, 未能及时自选室友。针对这部分新生, 会由学校来统一安排宿舍”。

至于如何分配这些没有自选宿舍的学生, 裴廷睿表示, 学校会尽量将其安排到同班同学的宿舍中, 而不是简单的将这部分学生直接安排进同一间宿舍, “个性太强或太内向的学生都不适合住在同一间寝室”。

他无奈被“剩”下: 同一个寝室里的融洽与孤立



刘涛(左二)有个心愿, 就是希望能跟宿舍的其他三个兄弟走得更近。

相较于湘潭大学大一新生陈法武的想要面对挑战, 中南大学的研究生刘涛则多少有些无奈。

早在 2009 年, 中南大学就已经向学校研究生开放了自选宿舍等服务项目。而来自黑龙江省哈尔滨市方正县的刘涛因为家里经济条件不好, 在今年 7 月中旬收到中南大学的研究生录取通知书后, 便去了外地打工。尽管知道学校能够自主选择宿舍, 但因为忙着赚学费, 所以刘涛也就没有太在意: “我当时就想着, 只要没有太多矛盾, 和谁住都一样。”

但开学后, 经过和同宿舍的另外三名室友一相处, 刘涛便明显感觉到, 自己“被孤立了”。

“其实我的室友性格都挺好的, 但我真的和他们处不到一块去。”刘涛所说的“处不到一块”的主要原因是, 与他同宿舍的王宇成、张艾友、刘熙三个人, 是事先通过自选宿舍走到一块的——三个人相识于中南大学文学院研究生的新生交流 QQ 群, 因为都爱打网络游戏, 这让他们在开学前就成了无话不谈的“战友”。

张艾友和刘熙是土生土长的

长沙人, 还都是中南大学文学院的本科应届毕业生, 唯独王宇成是湖北武汉人。但在网上相熟后, 王宇成不时从武汉赶到长沙, 和张艾友、刘熙一起打游戏, 一打就是一通宵; 而张艾友和刘熙也带着王宇成游览了不少长沙的景点, 请他品尝美食以尽地主之谊——“线上线下”多番接触, 王宇成与张艾友、刘熙已“不是老乡胜似老乡”, 还没开学, 三人就称兄道弟了——而后来被学校分配进来的刘涛, 在亲近程度上就明显差了不少。

“刚开始, 我也试着和他们交流, 但渐渐地我就发现, 我说的话他们不感兴趣, 他们喜欢的网络游戏我也插不上嘴。”但最让刘涛尴尬的是, 开学当天, 为了庆祝大家能够相聚的宝贵缘分, 室友们决定在开学后的一周内, 每人轮流请客去餐厅吃大餐。这可把刘涛难住了。“我打了快两个月工才赚 5000 元, 这种消费水准, 我根本赶不上。”为了不丢面子, 刘涛只得找个理由委婉推辞。经济上的差距, 让刘涛之后没少拒绝室友的邀约——次数多了, 室友们在表示理解的同时, 约他也约得少了——相对应的, 生疏感也就越来越浓了。

这些学校也能“我的室友我做主”

宁波诺丁汉大学(英国)

今年 8 月, 诺丁汉大学(英国)的本科新生可以自选宿舍。该校学生事务处主管蔡李平表示, 有 94% 的新生参加了自选宿舍, 并且在今年的 1362 位新生中, 有 950 多位新生在报到前就已入住选定的宿舍。“往年, 新生都是在报到当天知道自己的宿舍并入住, 这往往会引起宿舍拥挤, 甚至导致电梯瘫痪。如今, 在网上选好宿舍的新生可以提前入住, 这样既能分散人流, 也让外省的学生能更从容一些。”

西安交通大学

截止今年 8 月 16 日, 西安交通大学 85% 的大一新生首次通过该校的“学生综合事务管理系统”自主选择了宿舍。下一步, 该校的数据与信息中心和学生处还将通过完善宿舍实景立体地图、开展多项线上调查等方式, 进一步充实学生综合事务管理系统功能。

温州大学城市学院

2013 年 8 月 26 日至 9 月 1 日期间, 温州大学城市学院大一新生共计 2185 人, 有近八成的学生通过网络完成“自选宿舍”。据该院学工部老师姜良介绍, 在学校正式开学之前, 新生们如果“反悔”, 还可以有重新选择宿舍的机会。

专家点评

自选宿舍, 可以更动态

王曾淇(湖南省教育研究院专家委员会会长)

在大学生生活中, 宿舍环境发挥着重要作用。因为宿舍是大学生在校生活的重要场所, 好的宿舍环境有利于学生基本文明素质的养成和身心的健康发展, 也有利于形成较强的生活自理能力。

大学生自选宿舍, 无疑是值得肯定和推广的。它一方面在一定程度上缓解了同宿舍学生因生活习惯和性格等方面的因素而产生的矛盾; 另一方面, 它改变了以往由学校单方面安排、学生无条件接受的管理模式, 给了学生更多自主权, 体现了“以人为本”与教育公平。

其实, 除了让学生在入校时自选宿舍, 学校还可以根据具体情况, 允许学生在大二、大三时再对室友进行部分调整。因为大一时选室友, 大多数人还是凭借第一印象, 经过长时间的磨合后, 确实相处不好的, 要允许学生动态调整, 而不应一味地硬性要求学生去处理好和同学的关系。



编者

大学生自选宿舍, 这种自主自由的管理方式在赢得追捧的同时, 也有人表示了担忧。他们认为, 大学生活是一个人从学校到踏进社会的预热阶段, 虽然集体生活存在矛盾纠纷, 但学生们也能通过与不同性格、不同习惯的人相处磨炼性格, 借此提前适应社会的多元化情况。

他们的担忧不无道理, 但小编觉得, 事物皆有两面性, 就如同现在自选宿舍仍存在让一部分学生“落单”等弊端, 但同时学校也正处在不断完善相关制度与服务的过程中。自选宿舍也并非是国内高校“一时兴起”, 在国外, 学生希望住几人房间, 是否抽烟, 是否养宠物, 甚至是否有宗教信仰, 都是学校在进行住宿管理时需要了解并予以尊重的。国内的浙江大学、华中科技大学等高校也都有类似举措, 对入校新生进行摸底, 让“夜

猫子”与“早睡族”不同寝; 寝室以“两人省内两人省外”互相搭配, 不仅增加学生的见识, 省内的同学还可以在生活上提供帮助……

随着时代的变化, 人们对高校教育的管理理念也在发生变化, 同时“90 后”的大学生个性鲜明, 他们对自己的生活有个性化的需求, 学校在生活管理方面给予他们自主选择权利, 这也是一种尊重。锻炼人际交往能力的方式有很多种, 又何必硬要将学生置于压抑、不快乐的生活环境中来谈“锻炼”呢?

其实, 除了自选宿舍, 学校专业、课程、教师选择等方面, 都可以扩大学生的自主选择权。对于学生, 不以管束为前提, 而以自由为灵魂, 高等学府应当拥有这番兼容并包、海纳百川的深度与气魄。

记者调查

几年前, 我省的湖南大学、中南大学等高校便已针对研究生开放了新生自主选择宿舍系统, 而面向大学本科新生开放此类服务, 湘潭大学仍属首例。

多角度看待自选宿舍

“我们希望能通过对学生寝室工作的管理, 积极促进学生的心理健康。”湘潭大学外国语学院副书记罗益花认为, 老师们很难在短时间内全面了解各个新生的性格, 分寝不合理就容易出问题。而自选宿舍不仅能够促进学生间融洽相处, 另一方面也能够告诉新生“你就是大学的主人”, 同时也大大减轻了负责寝室分配的老师的工作量, 是一举多得的事。

但罗毅花也表示, 自选宿舍并不能一劳永逸地消除所有寝室矛盾, 包括那些因没有参与自选宿舍而遭遇“被孤立”窘境的学生, 这一方面需要校方不断完善自选宿舍的服务, 另一方面, 也需要学生会理解和包容, 不走极端, 多为他人着想, 才是长久的寝室相处之道。

前湖南大学还未向本科生开放, 但学生自选宿舍, 只要将固定的床位名额分配到学院, 学院再组织学生在网上订床位即可。所以, 如果要在本科生中实行, 操作难度并不大。

服务也升级: 拿号排队

与往年不同, 今年中南大学的自选宿舍服务有了“升级版”。

据该校研究生院招生办主任郭学益介绍, 由于此前出现过因学生短时间内大量访问而导致网

页反应慢甚至系统崩溃的现象, 所以他们特意在择寝系统里增设了“拿号排队”的功能。学生登录新生自助服务网站, 点击“宿舍预订”选项后, 系统将会自动生成排队编号并提示预估等待时长。学生只要拿到了编号, 系统将会自动保存编号并实时更新等待时长。此后, 学生即可退出系统, 当预估时间快到时, 再重新登录系统进行宿舍选择。这样既可缩短学生的等待时间, 也能提升系统处理速度。



图为湘潭大学自选宿舍系统页面截图。

“在本科生中推广难度不大”

湖南大学的辅导员老师刘婵曾在接受媒体记者采访时表示, 尽管目